e

AvpasesiscBE TexTeE wiT GLOSSAR. ; 9

ist. Diese akustische Eigenthumlichkeit des alb. n lautphysiologisch
zu erkliren bin ich nicht im Stande. — n und m fiir nd und mb
in ne »ine ne »wenne ne »zue, nek, pon(i), nons, gakuni, me »aufe,
mase »vielleicht«. b bleibt in mbe de, rne-mbe-djete u. s. w. und tritt
in mbedi mbedd (Pl. zu mad) und in mbjel »melke« ein. L behilt das
d und b in den angefithrten Fillen bei und hat auch mbs »mehre, aber
medéj medd mjel. — 1 wird im Auslaut und vor Nasal zu j: kerkdj
vich suche« kerkojme kerkojne; ndejne »sie sassenc. Dagegen ist Conj.
3. Sg. kerkoje eine Analogiebildung, und zwar nicht nur in M, wo
daneben kerkone vorkommt, sondern auch in L. — Vor » ist ein
Hilfslaut eingeschoben in ember »Name« (aber dimer »Wintere, zémere
»Herze, mezemer »Nachmittage) und nestrse »morgen«. L emer und
neser. — s schwindet scheinbar vor (§: w-kumbitse »ich legte miche,
pret§ Conj. 2. Sg. von pres, u-ngotse »ich bin satt«. In diesen Fillen
steht aber #§ fir ilteres §, mit welchem s selbstverstindlich assimilirt
wurde ; spiter wurde nun *pre§ zu pref§ genau wie pelkés zn pelkéts,

§ 6. Worter mit dem Accent auf der letzten Silbe ziehen im
Zusammenhang der Rede oft diesen Accent zuriick: dfle laf, none zel
dit; atje si doti, atje mbi ne Kiparis 1. Tiirkische Worter ziehen
hiafig analogisch den Accent zuriick: hddZes best. hddia; pendiére
und pendieré. — Die Quantitit habe ich in den Texten nicht be-
zeichnet. Lang ist der Vocal z. B. in kale »Pferd« foli »redete anc.
Mirkos verwendet das Lingezeichen sehr hiufig; er bhezeichnet wohl
damit die halblangen Vocale.

§ 7. Flexion der Substantive, Der sogenannte Locativ und
der sogenannte Ablativ des Sg. fehlen; da diese Casus Neubildungen
sind (aus dem nach Priipositionen stehenden unbestimmten Acc. oder
Genitiv dadurch entstanden, dass in spiiter Zeit der Artikel mechanisch
angehtingt wurde, Verf. Festskrift til Vilh. Thomsen S, 255 ff.), so sind
sie. wohl niemals in diesen Dialekten vorhanden gewesen. Verloren
ist der »Ablative (d. h. Locativ) des Plur.; vjets wird in M als Adjectiv
behandelt (Fem. vjelfe). — Der unbestimmte Genitiv ist in M noch
hiufig: sie bile mbreti »eine Konigstochter« XII, e hje lisi VI,
fare furediiu V, tie ans deti 1, zog ipeje »junge Adler«. ~Wenn
das regierende Wort bestimmt ist, tritt der bestimmte Genitiv ein:
ajo vajz e mbretit XI1 »jene Konigstochter«, m at{ ane detit 1 (der
Artikel fehlt nach me), e djale pasai »ein Pascha-Sohne, djali padait



